

轮胎涂料

George Ross 著 涂学忠译

几乎从轮胎工业诞生起,涂料就在轮胎制造中悄悄地起着十分重要的作用。涂料被用来改善产品外观和帮助轮胎硫化。但是直到最近随着轮胎工业的日益成熟,涂料的使用技术才发生了变化。

原来轮胎的内外涂料都是轮胎厂在其浆子房内制作。这些产品一直都是以溶剂为基础的低档次涂料。那时对涂料的要求只是在硫化过程中提供润滑和排气作用。胎里外观无人关注,因此上面总是存在大量云母。轮胎外表面的外观过去和现在都是人们非常关注的问题,但过去对于涂料对胶料本身的影响,特别是对接头完善性的影响却一无所知。

过去30年间,轮胎工业的产品结构有了很大改观:从斜交轮胎转向生产子午线轮胎。随着这一变化,人们开始特别重视轮胎的均匀性、内外表面接头的完善性以及胎里的外观。当这些变化都实现后,里外涂料是否也发生了变化?在大多数情况下,没有!围绕硫化工艺采取的方法一般还是那么简单明了,就是使人们熟悉的老涂料起作用。这至少是一种令人怀疑的做法。

为了更好地配合轮胎设计方面取得的进展,最近几家大轮胎公司已开始探索现代涂料配方。这些探索活动反映了这10年中人们对产品设计和生产关注的新焦点。根据作者判断,按其重要性排列的顺序为:轮胎质量;轮胎外观;轮胎均匀性;接头完善性;轮胎硫化缺陷;硫化胶囊寿命;轮胎模型结垢。

考虑到上述关注的焦点,90年代和2000年以后设计合理的有效胎里润滑剂应具有下列特性:

- 高润滑性,使胶料在定型过程中能在胶囊内流动,从而消除胎里处的凹凸不平缺陷,生产出锥度和一次谐波更均匀的轮胎。

- 便于脱模,使轮胎在脱模过程中与硫化胶囊完全、干净并很容易地脱开。
- 便于排气,使存于硫化胶囊和轮胎气密层之间的气体很容易地排出,从而减少轮胎出现缺陷的机会。
- 不迁移,减少了使轮胎外部出现缺陷的硫化胶囊上填充剂的积聚。
- 硫化后外观清洁整齐,增强了对顾客的吸引力。
- 延长硫化胶囊使用寿命,可阻止邵尔A型硬度增高。
- 不含或只含少量硅酮油,便于清洗,而且传递到未喷涂表面上使自动成型设备产生的涂料缺陷减至最轻。
- 不含挥发性有机化合物,极大减轻了对环境的不利影响。
- 高稳定性,填充剂应保持悬浮状,油不应浮在表面;细菌生成应受到抑制。

同样,90年代轮胎外涂料应具有下列特性:

- 高粘合力,使接头处橡胶与橡胶结合牢固,接头处拉伸强度等于或超过主体胶料的强度。
- 便于排气,使存于胎侧和铝制模型之间的气体很容易排出,从而减少了产生缺陷的来源。
- 高润滑性,可使胶料在模型里表面上动,从而使胎面上完全再现模型花纹。
- 外观具有理想黑度。
- 防止模型结垢,以避免材料在模型表面上加速堆积。
- 不含挥发性有机化合物,极大减轻了对环境的不利影响。
- 周围环境安全。
- 高稳定性,填充剂应保持悬浮,油不应

浮到表面;细菌增长应受到抑制。

虽然已开发出可具有上述特性的涂料,但是任何一种配方涂料的广泛应用都受到了限制。这种限制是由每个轮胎厂的不同情况造成的,其中包括:

- 轮胎品种——该厂是只生产轿车子午线轮胎,还是既生产轿车子午线轮胎,又生产载重子午线轮胎?

- 喷涂房——喷涂房是专用于一种轮胎,还是可用于多种轮胎?

- 硫化胶囊——使用的是哪一种增塑剂?胶囊表面构型(粒状表面、排气线间距、微观构造)如何?胶囊专用于一种轮胎,还是适用于多种轮胎?

- 硫化后外观——关于理想轮胎外观应该是什么样的,轮胎工业内部意见不统一。

了解上述问题的答案,也不能保证成功。

1 研究例 A:你所希望用的未必能使用

Kalcor 涂料公司应一家美国国内轮胎公司的要求,开发了一种高润滑性的胎里润滑剂,硫化后外观清洁,没有油脂。该公司生产厂使用的硫化胶囊具有通常的粒状表面,它们有多年使用高填充剂胎里润滑剂的历史。按设计要求对新开发的润滑剂在生产中进行了检验,立刻出现了与排气过量有关的缺陷。问题是作为一种硫化后表面清洁的润滑剂,填充剂用量比较少,无法让窝存的气体迁移至排气线。解决办法是改变所有轮胎胶囊的设计,使硫化胶囊的细部结构可以提供排气道。由于重新加工胶囊模型的费用过高,这一方案未能实现。工厂目前仍采用高填充剂的润滑剂。

2 研究例 B:如何划定选择方案

另一家美国国内轮胎公司要求 Kalcor 公司开发一种不含硅油、硫化后外观清洁的高润滑性胎里润滑剂。和以前一样,Kalcor 开发所要求的润滑剂获得了成功。除了填充剂以外,配方中还含有两种分散剂和两种乳化剂。为了获得长期稳定性,粘度被定在 3Pa

• s(3000cP)。样品送到该公司一家工厂,由该厂的化学家进行鉴定。出人意料的是他们报告无法喷涂这种润滑剂。该厂几年前就已拆除了所有喷涂室,现在每硫化 4 条轮胎用手持加压罐喷涂一次硫化机。他们所用乳液的粘度像水一样稀薄。该厂称送去的样品粘度太高了。附带说一下,这种每硫化 4 条轮胎喷涂一次润滑剂的方法加大了均匀性的差异。为解决该问题,需要重新投入设备和人力建新的喷涂室,否则问题将继续存在下去。

3 研究例 C:如何掩盖问题

还有一家轮胎公司的工厂发生了一件荒唐的事。该厂想要一种胎里润滑剂,它既能提供干净的硫化外观,又能将轮胎胎侧上因杂质造成的缺陷减至最轻。Kalcor 公司提供了这种产品,而且还把它成功地用于生产线,获得了理想的结果,看来这一产品的前景令人鼓舞。他们改用这种优异的新产品了吗?没有。看来清洁的外观使该厂的成品检验员第一次看到了气密层外观的庐山真面目。轮胎成型、压延等工序引起的缺陷突然变得一览无遗。他们的管理人员不是着手纠正那些明显的问题,而是决定仍旧使用那种可掩盖表面缺陷的胎里润滑剂。

显然要适应 90 年代后 5 年及其以后生产技术的变化是需要勇气的。改革可能要冒风险,但是我们认为,那些经过深思熟虑而冒风险的企业将获得成功,而且将从改进生产工艺和提高产品质量获得效益。这些公司将成为明天工业的领导者。

一家美国国内轮胎厂对减少与胎里润滑剂有关的缺陷,特别是胎里凹凸不平、表面有杂质等缺陷表示出兴趣。经过数月周密的研究后,该厂决定将其已使用十几年的胎里润滑剂改为一种新型胎里润滑剂。结果像预期的那样,非常好。上述缺陷减少了,而且胎里外观质量获得了改善。这家工厂接受了改进生产方法的挑战,从改革中获得了好处。

Kalcor 公司还曾被要求开发具有高粘合力的轮胎外表面涂料。该涂料应具备本文

前面所述的全部特点。要解决的问题是有关胎侧与胎面基部接合部位的整体性。传统水基轮胎外表面涂料起到了阻碍这两种胶料粘合的作用,而传统的溶剂基涂料却能使这两种胶料牢固地粘合。然而美国市场上的生产者却受到法规规定取消溶剂基涂料的巨大压力。要求具有高粘合力的水基涂料似乎是不可能的,它成为一项3年研究计划的焦点。经过无数次失败后,终于开发出一种可提高两种胶料粘合强度的水基涂料。

配方被Kalcor看作是机密,但一般来说它包括下列内容:

- 排气因素;
- 润滑因素;
- 神秘的添加剂因素;
- 普通表面修饰因素;
- 水。

配制后,产品有下列特性:

- 与主体胶料拉伸强度相当的粘合强度;
- 与溶剂基涂料相当的颜色;
- 优异的排气性;
- 极容易喷涂和润湿胶料;
- 分散非常稳定;
- 对模型结垢无不利影响。

上述配方目前已在美国几家大轮胎厂的生产中使用,尚未听说有什么问题,看来其获得工业化成功的前景十分光明。

如前面实例所表明的,在轮胎外观应是什么样的以及什么样的缺陷(率)是可以允许的这些方面正在发生变化。90年代以及以后的挑战将继续是探索新的加工方法,开始新的化学手段,以最大限度地减少生产中的问题,确保最可能高的质量水平。

译自美国“Rubber World”,209[6],

20(1994)